
Aniversare 
ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS la 15 ani de la apariţie 

Dr. Mihai Dăncuş 

etnograf 

Marele erudit, savantul Iordan Datcu este autorul a zeci de cărţi, 

enciclopedii şi dicţionare, sute de studii pe teme de etnografie, folclor, 

antropologie şi cultură în general şi a unui opus magnum 1 cum numeşte 
profesorul Nae Constantinescu Dicţionarul etnologilor români, voi. I-II, 
1998, voi. III, 2001 şi care acoperă "peste două secole de cercetare a culturii 

populare a românilor, de la cronicari şi Dimitrie Cantemir până la tineri 
etnologi din ultimul val al etnologiei româneşti din secolul trecut (al XX

lea)". Evidenţiem în mod special lucrarea care le cumulează pe cele trei 
(enunţate mai sus), "revăzută şi mult adăugită'', apărută cu titlul 
DICŢIONARUL ETNOLOGILOR ROMÂNI. Autori. Publicaţii periodice. 

Instituţii. Mari colecţii. Bibliografii. Cronologie„ Ed. Saeculum, Bucureşti, 
20062

, care are 984 de pagini tipărite cu textul scris pe două coloane, după 
prefaţă şi cuvânt înainte, începe cu prezentarea şi analiza publicaţiei ACT A 

MUSEI MARAMOROSIENSIS. 
Lucrarea cu caracter enciclopedic, care cuprinde informaţii foarte 

importante pe cele aproape 1 OOO de pagini despre "floarea etnologiei 
româneşti", dar şi despre etnologi străini care s-au referit la poporul român şi 

despre instituţii, publicaţii, colecţii, bibliografii, în fapt "o enciclopedie a 
cercetării folcloristice, etnologice româneşti, un instrument de lucru cu care 
puţine din ştiinţele româneşti se poate mândri „. "

3
, această "enciclopedie" 

este prima de asemenea proporţii şi prestigiu ştiinţific naţional şi 

internaţional care se referă şi la revista ştiinţifică a Muzeului Maramureşului 
din Sighetul Marmaţiei, mai precis, îşi începe demersul ştiinţific ce se va 

derula pe cele o mie de pagini cu această publicaţie ACT A MUSEI 
MARAMOROSIENSIS. 

1 Nicolae Constantinescu, Trepte spre împlinirea unui impunător edificiu, în voi. 
Caietele ASER, nr. 8/2012, Ed. Ethnologică, Bucureşti, 2013, p. 175 
2 Iordan Datcu, DICŢIONARUL ETNOLOGILOR ROMÂNI. Autori. Publicaţii 
periodice. Instituţii. Mari colecţii. Bibliografii. Cronologie„ Ed. Saeculum, Bucureşti, 
2006, Ediţia a III-a, revăzută şi mult adăugită. 
3 Nicolae Constantinescu, op. cit„ p. 172 
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Am făcut această introducere tocmai pentru că suntem mândri că 

această publicaţie cu caracter enciclopedic se deschide cu prezentarea 

revistei ştiinţifice a muzeului sighetean, respectiv ACT A MUSEI 

MARAMOROSIENSIS. Poate este o întâmplare fericită sau, aşa cum 
observăm, autorul "enciclopediei" a preluat criteriul ordonării alfabetice a 
numelor, instituţiilor, publicaţiilor etc. oricum, cartea începe cu Muzeul 

Maramureşului şi publicaţia sa, care iată anul acesta împlineşte 15 ani de la 

prima apariţie. 
Şi pentru că am început articolul nostru cu prezentarea publicaţiei 

ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS în opul cu caracter enciclopedic al 

marelui erudit Iordan Datcu trebuie să menţionăm că Maramureşul se mai 

regăseşte în cele aproape 1 OOO de pagini prin prezentarea a celor care s-au 
preocupat prin munca şi specialitatea lor profesională de acest domeniu atât 

de generos, circa 40 de nume prestigioase cărora le acordă micromonografii 

riguros elaborate. 
Redăm în continuare prezentarea revistei ştiinţifice a muzeului aşa 

cum o face savantul Iordan Datcu în "enciclopedia" sa 4
, astfel: "ACTA 

MUSEI MARAMOROSIENSIS. Publicaţie editată, începând din anul 2002 

de către Muzeul Maramureşului din Sighetul Marmaţiei, Director Dăncuş 

Mihai, redactori Ioana Dăncuş şi Gheorghe Todinca. Vol. I (512 p.) apare in 
2002, vol. al Ii-lea (403 p.) în 2004, vol. al Iii-lea (385 p.) în 2005. În 

Cuvânt înainte la vol. I, Mihai Dăncuş îşi exprimă convingerea că mileniul 
în care am intrat, zguduit de fenomenul globalizării care cu paşi repezi 
impune alte valori, va găsi lumea capabilă să-şi reconsidere atitudinea faţă 
de contribuţiile culturale ale fiecărui neam, iar etnografia să fie aşezată la 
locul cuvenit, aşa precum muzeele etnografice vor deveni cu siguranţă 
academii de studiere a identităţii culturale, a neamurilor, popoarelor". În 

continuare, Iordan Datcu prezintă cele trei volume apărute până atunci cu 
problematicile discutate în articole şi nominalizează cei 78 de autori care au 

contribuţii în aceste volume. Publicaţia, care se vrea un anuar, a apărut cu 
unele intermitenţe, aceasta şi datorită, în special, a neexistenţei unei finanţări 
regulate până când Consiliul Judeţean a preluat finanţarea unor proiecte 

culturale. 
Numerele următoare IV, V, VI, VII şi VIII sunt la fel de consistente 

ca şi cele prezentate de Iordan Datcu. Menţionăm că, încă de la primul 

număr am omagiat, prin dedicaţia volumului unor personalităţi ştiinţifice 

apropiate Maramureşului. Primul număr (pe 2002) l-am dedicat Profesorului 

4 Iordan Datcu, op. cit„ p. 35 
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Mihai Pop, Universitatea din Bucureşti. la împlinirea a 95 de ani de la 
naştere, Profesorului Dumitru Pop, Universitatea din Cluj Napoca la 

împlinirea a 75 de ani (18 martie) şi Profesorului Gheorghe Pop, 

Universitatea din Baia Mare, care la 8 octombrie 2001 a împlinit 80 de ani. 
Volumul al II-iea pe anul 2004 valorifică prin publicare lucrările 

sesiunii ştiinţifice din 26-27 decembrie 2003 care a fost dedicată "memoriei 
celui care a fost Francisc Nistor, director întemeietor al Muzeului 

Maramureşean la 95 de ani de la naştere"5 • În anul 2006 s-au tipărit două 
volume Acta, din care Acta IV dedicat integral savantului botanist Arthur 

Coman. Sunt publicate comunicările susţinute la sesiunea omagială din 7-8 

septembrie 1981 şi cele susţinute la Simpozionul Arthur Coman - 125 de ani 

de la naştere - 29-30 septembrie 2006. În volumul Acta V care apare tot în 
anul 2006 ( 44 I p.) sunt tipărite lucrările prezentate cu ocazia manifestărilor 

dedicate Zilei Internaţionale a Muzeelor (18 mai) organizate la Sighet sub 
sloganul "EUROPA MUZEU KM ZERO" şi, desigur, cele prezentate la 

sesiunea anuală din decembrie. Volumul Acta Musei Maramorosiensis 2008 
(524 p.) este dedicat memoriei directorului întemeietor al Muzeului 

Maramureşean de după război, Francisc Nistor, la împlinirea a I 00 de ani de 
la naştere6 . Ultimul volum, Acta VIII din prima serie (565 p.) este dedicat 

sociologului şi antropologului francez Claude Karnoouh la împlinirea vârstei 
de 70 de ani 7 

. Menţionăm că Domnul Claude Karnoouh a cercetat 
Maramureşul circa 20 de ani şi a publicat volume şi zeci de articole de 

specialitate în edituri prestigioase din occident. Dispune de o arhivă imensă 
(fotografii, caiete cu note de teren etc.) de o mare valoare oferită spre a fi 

păstrată la Muzeul Maramureşului din Sighetu Marmaţiei. 
Acta Musei Maramorosiensis până la numărul VIII inclusiv, apare 

sub egida Muzeului Maramureşului, dar şi a Asociaţiunii pentru Cultura 

Poporului Român din Maramureş - asociaţie care grupează intelectuali locali 

şi naţionali, dar şi personalităţi internaţionale care au cercetat Maramureşul 
şi-i sunt apropiaţi. Mulţi dintre aceştia se regăsesc în publicaţia noastră cu 
lucrări prestigioase. Asociaţiunea s-a implicat şi în organizarea sesiunilor 

ştiinţifice şi alte manifestări culturale, dar şi financiar. 

Începând cu numărul IX, publicaţia Acta Musei Maramorosiensis 
apare doar sub egida Muzeului Maramureşan din Sighetu Marmaţiei, 

păstrându-se formatul, designul copertei şi structura capitolelor. Totuşi, 

5 95 de ani de la Naşterea lui Francisc Nistor, director întemeietor al Muzeului 
Maramureşean, Acta Musei Maramorosiensis, Voi. II, 2004, p. 209 
6 Acta Musei Maramorosiensis VII - 2008 
7 Acta Musei Maramorosiensis VIII - 2011 
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remarcăm o creştere a numărului de lucrări din domeniul istoriei, directorul 

Gheorghe Todinca fiind istoric, şi mai ales din domeniul ştiinţelor naturii 

unde se remarcă în pregătirea volumelor Vasile Timur Chiş. S-a scos şi un 

număr special, nr. XIl/11/2016 (289 p.) cu titlul Astronomie - Geologie -
Geografie - Turism _ Botanică - Zoologie - Ecologie - Personalităţi -
Varia, în acest număr implicându-se şi Manole Gerald Mihail. Volumul este 

dedicat savantului botanist Arthur Coman. Aşa cum se poate constata putem 

vorbi de o a doua serie a publicaţiei Acta Musei Maramorosiensis care 
cuprinde deja patru numere, respectiv Acta IX pe anul 2013, Acta X pe anul 
2014, Acta XI pe anul 2015 şi Acta XII şi Acta XII/II pe anul 2016 (două 

volume). Şi în noua serie se reia bunul obicei de a dedica volumele unor 
personalităţi şi/sau evenimente. Astfel, nr. X al revistei Acta I 2014 este 

dedicat savantului maramureşean Ioan Mihalyi de Apşa de la a cărui moarte 

tragică s-au împlinit 100 de ani. Numărul XII al revistei Acta se dedică 
împlinirii a 45 de ani de la deschiderea oficială a Muzeului Etnografic al 
Maramureşului în varianta modernă, de după Război. Prin strădania 

muzeografilor Vasile Timur Chiş, ajutat de Mihail Gerald Manole de la 

secţia de ştiinţele naturii a muzeului reuşesc să tipărească un volum Acta 

XIl/11/2016 (289 p.) pe care-l dedică integral savantului botanist Arthur 
Coman la împlinirea a 135 de ani de la naştere. Spuneam mai sus că la noua 

serie Acta Musei Maramorosiensis se observă o creştere a lucrărilor din 

domeniul istoriei, prin contribuţia directorului, istoric Gheorghe Todinca şi 
în special al celor din domeniul ştiinţelor naturii, exemplu Acta IX/2013 
cuprinde 17 lucrări în domeniu, 239 de pagini din totalul de 326 ale 

volumului, datorate unor autori români, dar şi străini. Toate acestea prin 

contribuţia colegului Chiş Vasile Timur. 
Privită în ansamblu, activitatea editorială, cu referire la anuarul Acta 

Musei Maramorosiensis, a Muzeului sighetean este meritorie şi necesară. 

Dacă primele opt volume apărute sub coordonarea directă a lui Mihai 

Dăncuş, iată că şi noua serie cu cinci, respectiv şase volume tipărite până 
acum sub directoratul lui Gheorghe Todinca aduc în circuitul ştiinţific 

naţional şi internaţional contribuţii de seamă în domeniul etnografiei, 
etnologiei, folclorului, istoria culturii, istorie, ştiinţele naturii, 

memorialistică etc. în special cu privire la Maramureş datorate în primul 
rând colegilor muzeografi, specialişti de la Muzeul Sighetean, dar şi unor 
nume de prestigiu din ţară şi alte ţări ale lumii. 

Fiind la un număr jubiliar - 15 ani de la apariţie - se cuvine să 

amintim şi colofonul revistei ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS care 
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cuprinde redactorii acesteia, dar şi muzeografi, cercetători, autori de articole 
şi cei care au cules pe calculator şi au aşezat sutele şi miile de pagini în 

articole susţinute de ilustraţii şi fotografii, dar şi fondatorul acesteia. 

Amintim aici pe cei care cu pasiune, dragoste şi competenţă şi-au adus 
contribuţia la redactarea şi transmiterea textelor pe calculator, dar şi 

prezentarea grafică a publicaţiei: Barz Mirela, Bîrta Dacia Mara, Boboşan 
Dănuţa, Boroica Ioan, Chiş Vasile Timur, Dăncuş Ioana, Lăzăroi Maria, 

Maghiari Narcisa, Man Melania, Manole Gerald Mihail, Mariş Maria, 

Michnea Andrei, Nemeş Nicoleta, Pralea Alin, Sângeorzan Petru. Cu 
recunoştinţă amintim aici Tipografia ASKA GRAFIKA şi pe Vasile Kadar 

şi David Florin. La prima serie, de la volumul I la al VIII-lea, munca de 

coordonare cu implicaţie directă şi în redactarea şi fixarea formatului 
revistei a avut-o fondatorul acesteia Mihai Dăncuş. Seria următoare de la 

volumul al IX-lea până astăzi apare sub directoratul Domnului Coleg 

Gheorghe Todinca. Considerăm că este necesar ca Muzeul să facă demersuri 
pentru a avea o editură consacrată. Este necesar constituirea unui colegiu de 
redacţie care cu rigoare şi severitate să selecteze lucrările publicate. Se 
impun rezumate în limbi de circulaţie internaţională, scurtă prezentare a 

autorilor etc. 
Felicitări celor care cu voinţă, abnegaţie şi perseverenţă au contribuit 

la apariţiile anuale ale publicaţiei ACT A MUSEI MARAMOROSIENSIS, 

iar acesteia îi dorim 

VIVAT. CRESCAT. FLOREAT! 

Nota Bene 
O publicaţie/anuar al muzeului nostru cu titlul MARMA ŢIA am 

conceput în deceniul 7 al secolului trecut, pentru care s-au cerut aprobări 
până la forumurile cele mai înalte de atunci. Aprobarea a venit şi publicaţia 
a apărut la Baia Mare ... Dacă până la Revoluţia din decembrie '89 se cereau 

aprobări speciale, după '89 am fost blocaţi din lipsă de fonduri şi de interes a 

celor care aprobă bugetul muzeului. 
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